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ні версії книг, періодичних видань та електро-
нний каталог. При цьому всі медичні установи 
та виші повинні надавати у ДНМБ електронні 
версії своїх періодичних видань та електронні 
версії матеріалів наукових заходів, які проведе-
но згідно з Реєстром з’їздів, конгресів, симпозі-
умів та науково-практичних конференцій.

І все ж в Україні залишаються невиріше-
ними багато питань, пов’язаних зі створен-
ням єдиного інформаційного медичного про-
стору, зокрема електронного, що потребують 
свого рішення.
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Сучасний етап розвитку медіагалузі ха-
рактеризується такими основними процеса-
ми, як: глобалізація, демасифікація, концен-
трація, дигіталізація та конвергенція. Чи не 
найголовнішу роль у цьому відіграє розвиток 
інформаційних технологій і, зокрема, інтер-
нетмережі.

Нові інформаційно-комунікаційні техно-
логії спричинили революційні зміни у сфері ме-
діа, хоча безпрецедентні можливості, які вони 
відкривають перед людством, тільки почина-
ють використовуватися. Інтернет та пов’язані з 
ним нові види медіасервісів на сьогодні є най-
більш перспективною технологічною платфор-
мою для подальшого розвитку інфраструктур 
масової інформації та комунікації – як на гло-
бальному, так і на локальному рівнях. Уже сьо-
годні всесвітня мережа є інтегральною складо-
вою більшості аспектів людського життя.

Причиною такого стрімкого розвитку тех-
нології стало таке явище, як дигіталізація – тоб-
то переведення інформації в цифровий формат.

Актуальність теми дослідження визна-
чається ситуацією, яка склалася на сьогодні у 
медіагалузі та характеризується тим, що су-
часність людства ознаменована настільки по-
тужним технологічним прискоренням, під час 
якого кожне дослідження про «нові медіа» стає 
застарілим уже з початку його виходу в світ. Це 
викликано постійною тенденцією до оновлен-
ня зазначеної сфери. Саме тому процес дигіта-
лізації потребує глибокого наукового аналізу.

Дигіталізація як невід’ємний елемент роз-
витку медіагалузі постійно перебуває в полі 
зору як вітчизняних, так і зарубіжних дос-
лідників. Серед них відзначимо Е. Тоффлера, 
М. Маклюена, Н. Негропонте, Б. Варніка, Дж. Пав-
лика, М. Пагані, Х. Мензіс, Е. Вартанову, І. Ма-
лишевського.

Як відомо, історія медіа налічує п’ять 
епох різної тривалості: усне мовлення – пи-
семність – книга – мас-медіа – дигіталізація. 
Доісторичний період – це усне мовлення і по-
ступовий розвиток його риторичної техніки. 
Першою віхою в історії медіа став винахід 
письма, тоді ж пролунав перший голос медіа-
критики – голос Платона. Згодом писемність 
вилилася у форму книги. Проте лише дру-
кована книга «галактики Гуттенберга» стала 
другою віхою в історії медіа. Ера мас-медіа 

почалася, власне, вже з друкованої книги, але 
сьогодні, говорячи про мас-медіа, зазвичай, 
мають на увазі газети, журнали, радіо і, насам-
перед, телебачення. Проте, для людства вони 
вже не «нові медіа», оскільки між мас-медіа та 
сучасністю лежить третя велика подія – дигі-
талізація. За своїм культурно-історичним зна-
ченням винахід комп’ютера можна порівняти 
лише з винаходом друкарського верстата. За 
останні роки спостерігається зміщення інтересу 
від переробки інформації до комунікації – за 
дигіталізацією йде «омережевлення» [2].

Зазначені епохи історії медіа мають не 
тільки різну тривалість, але й різною чіткістю 
виражені та різною глибиною досліджені. Про 
розвиток письма, про техніку друкарства, істо-
рію мас-медіа та дигітальну культурну револю-
цію, на сьогодні, відомо дійсно чимало. Проте, 
остання епоха, час дигіталізації, як зазначалося 
вище, все ще потребує дослідження.

Ключовим при цьому є поняття соціальні 
мережі. Виходячи з цього, наше суспільство 
можна уявити у вигляді мережі зв’язків, які 
вільно обираються. Його характерними озна-
ками є мережевий індивідуалізм та прогре-
суюча приватизація спілкування. Дигітальна 
культура полягає, передусім, у підтримці са-
мої мережі, тобто пропозиції можливостей 
відносин та з’єднань.

Як свідчить суспільно-історична практи-
ка, наприкінці XX ст. соціальна значущість 
релевантної інформації різко посилилася. До 
цього призвели такі причини.

По-перше, внаслідок ускладнення сус-
пільної поведінки збільшуються інформаційні 
потреби людей. Інформація перетворюється на 
масовий продукт. Зростаючу потребу в інфор-
мації починають відчувати не тільки керівники, 
але й мільйони пересічних громадян. Це, пе-
редусім, пов’язано з децентралізацією (підви-
щенням ступеня свободи індивідів, соціальних 
груп та прошарків) сучасного суспільства, під 
час якої важливі рішення про свою поведінку 
індивіди та їхні організації ухвалюють само-
стійно, незалежно від центральної влади.

По-друге, інформація стає не просто пові-
домленням, яке має певний зміст, а й економіч-
ною категорією. Вона отримує ринкову цінність 
і перестає бути безкоштовним товаром. Виникає 
інформаційний ринок, на якому інформація про-

Дигіталізація як одна з тенденцій розвитку медіагалузі
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дається та купується, а операції з інформацією 
приносять прибутки та збитки. Зростають ін-
вестиції в інформацію з метою отримання нової 
інформації, створення різного роду інновацій 
для отримання додаткового прибутку, а також 
для впливу на поведінку людей.

По-третє, прибуток від продажу та купівлі 
інформації не усереднюється, оскільки інфор-
маційний ринок не підпорядкований законам 
досконалої конкуренції. Справді, досконала 
конкуренція, при якій продавці та покупці не 
контролюють ціну, а одержаний прибуток усе-
реднюється, реалізується за наявності трьох 
умов: 1) якісної однорідності функціонально 
близьких товарів і послуг; 2) незначної частки 
кожного продавця та покупця в сукупному об-
сязі угод; 3) інформаційної рівності всіх про-
давців та покупців (повної доступності та без-
оплатності всієї релевантної інформації, яка 
повністю виражається у цінах).

Якщо хоча б одна з цих умов не викону-
ється, виникає недосконала конкуренція, яка 
призводить до часткового контролю над ці-
ною, до тимчасової монополії та можливості 
отримання надприбутків [3].

Таким чином, інформація стала тим основ-
ним елементом, на якому ґрунтується сучасне 
суспільство. При цьому медіагалузь набула 
ознак транслятора процесів, що відбуваються 
в суспільстві, оскільки її основним товаром є 
інформація.

Перехід від економіки, заснованої на фі-
зичній праці, до суспільства, в якому тон за-
дають інтелектуали, продуценти інформації 
та знань, спричинив докорінну зміну засобів 
масової інформації. Американський філософ, 
соціолог та футуролог Е. Тоффлер, один із ав-
торів концепції постіндустріального суспіль-
ства, на відміну від своїх попередників, виді-
лив шість ключових відмінностей засобів ма-
сової інформації кінця XX – початку XXI ст. 
На його думку, до основних тенденцій розви-
тку сучасних мас-медіа належать такі: інтер-
активність, мобільність, зворотність, можли-
вості та взаємозв’язки, повсюдність і глобалі-
зація [4]. Зважаючи на важливість означених 
тенденцій, розглянемо їх більш детально.

1. Інтерактивність. Традиційні засоби 
масової інформації «другої хвилі» – радіо, те-
лебачення, преса – спілкуються зі своєю ауди-

торією в односторонньому порядку. Ж. Бодрійяр 
називав їх «антикомунікативними» за своєю 
суттю. «Нові медіа», навпаки, налаштовані на 
діалог. Проте, справжня інтерактивність роз-
почалася з технології Web 2.0. Сутність цієї 
концепції всесвітньої мережі полягає в тому, 
що користувачі, об’єднавшись у співтовари-
ства, обмінюються між собою новинами і кон-
тентом. «Друга версія» інтернету призвела до 
розквіту блогів та соціальних мереж.

2. Мобільність. За даними аналітиків 
компанії Gartner, у найближчі три роки роз-
виток комп’ютерної індустрії буде головним 
чином стимулюватися продажами мобільних 
пристроїв. Ідеться переважно про бюджетні 
ноутбуки та планшетні пристрої із сенсорни-
ми екранами. Усе більше людей у недалекому 
майбутньому отримуватимуть абсолютно всю 
інформацію за допомогою таких гаджетів [5].

3. Зворотність. Е. Тоффлер розуміє під 
цим «здатність передавати інформацію від 
одного засобу масової інформації до іншого» 
(наприклад, перетворення аудіоінформації 
в текстову форму). За термінологією фахів-
ців з комунікації йдеться про дві тенденції: 
конвергенцію медіа та мультимедійність. 
Конвергенція – це злиття різних медіа на од-
ній технологічній платформі. Веб-ресурс – це 
конвергентний засіб масової інформації, який 
об’єднує текст, відео, аудіо та інші види кон-
тенту. Зазначене стало можливим завдяки ди-
гіталізації контенту, або переведення його до 
цифрового формату. І кіноплівку, і магнітну 
стрічку, і газетні шпальти можна перевести 
до послідовності одиниць і нулів, зрозумілих 
комп’ютеру.

М. Гілберт і П. Лопес з Університету 
Південної Каліфорнії підрахували, що по-
справжньому цифрова ера людства розпо-
чалася з 2002 р., коли в «цифрі» стало збе-
рігатися більше даних, ніж в аналоговому 
форматі. Якщо 2000 р. 75% всіх даних були 
аналоговими, то 2007 р. 94% контенту стало 
цифровим. Очікується, що розміри нашого 
«цифрового всесвіту» будуть подвоюватися 
кожні 18 місяців.

Як наслідок, мас-медіа стали мультиме-
дійними – і від журналістів вимагається бути 
універсалами. Адже коли ми говоримо про 
«універсальну журналістику», то все частіше 
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маємо на увазі здатність працівника медіа пи-
сати тексти, робити фото, знімати відео, умін-
ня створювати  ash-додатки та аудіоролики. 
Конвергенція торкнулася й контенту: з’явилися 
«гібридні жанри» та нові форми медіа – ін-
тернетрадіо, інтерактивне ТБ, зростає попу-
лярність електронних газет для планшетних 
комп’ютерів. Наприклад, амбітний проект The 
Daily для Apple Ipad – 100 сторінок оригіналь-
ного контенту в цифровому втіленні.

4. Можливості та взаємозв’язки. Завдяки 
узгодженості розробників, з’явилися такі стан-
дарти, як CD, Bluetooth (бездротова передача 
даних, яка дає можливість не тільки обмінюва-
тися інформацією, але й керувати технікою, в 
т. ч. й побутовою) тощо. А стандарт USB – пе-
редача одночасно даних і живлення для пери-
ферійних пристроїв – став не лише технологіч-
ним феноменом (створений 1994 р., стандарт 
успішно розвивається: нещодавно з’явилася 
версія 3.0), а й явищем кіберкультури, спрово-
кувавши появу цілої низки USB-гаджетів – від 
ламп, вентиляторів, до акваріумів, холодиль-
ників і просто естетичних  ash-накопичувачів 
у вигляді, наприклад, шматочків дерева.

5. Повсюдність. «Під цим терміном, – 
пише Е. Тоффлер, – ми маємо на увазі систе-
матичне поширення нових засобів масової ін-
формації по всьому світу і у всіх економічних 
прошарках суспільства» [4]. Запорука політич-
ної стабільності суспільства – у здатності по-
долати «інформаційний розрив» між тими, хто 
має доступ до новітніх комунікаційних техно-
логій, і тими, хто перебуває в «інформаційному 
вакуумі», які свого роду є маргіналами. Проте, 
телефон і факс перестають із часом бути доро-
гими іграшками і приходять до кожного дому, 
тому що цього вимагає логіка розвитку інфор-
маційного суспільства, – вважає науковець.

6. Глобалізація. За чотири хвилини компанія-
фетиш Apple подешевшала на $9,9 млрд – кожна 
акція комп’ютерного гіганта впала в ціні на 
$10 після чуток про те, що легендарний глава 
Apple С. Джобс потрапив до лікарні з серйоз-
ними проблемами зі здоров’ям. Е. Тоффлер 
пише про схожі інформаційні «сплески», які 
стали можливими завдяки виходу медіасисте-
ми на світовий рівень: «Будь-яка зміна в кур-
сі американських векселів або відносини єни 
до німецької марки стає миттєво відомою в 

усьому світі; аналогічним чином наступного 
ранку після великих змагань у Лос-Анджелесі 
молодь, яка живе в Хошиміні, обговорює, хто 
вийшов із них переможцем. Духовні кордони 
держави стали настільки ж проникливими, як 
і фінансові» [4].

Ретельно проаналізований Ж. Бодрийяром 
феномен війни в Перській затоці, яка стала ме-
дійним феноменом завдяки прямим включен-
ням CNN, емоційна залученість до всесвітніх 
катастроф (землетрус у Новій Зеландії та Гаїті, 
повені в Австралії тощо), всесвітній резонанс 
від висвітлення в соціальних мережах виборів в 
Ірані – все це свідчить, що мас-медіа породжу-
ють «ефект метелика». Мухамед аль Яхья, жур-
наліст телеканалу «Аль-Хуррем», упевнений, 
що «соціальні мережі відіграли ключову роль 
у революціях у Тунісі та Єгипті. Невдоволення 
в цих країнах наростало давно, проте соціальна 
мережа Facebook дозволила масам зібрати де-
монстрації проти непопулярного режиму» [10]. 
Подібне спостерігається й у сучасній Україні.

Таким чином, дигіталізація, яка є клю-
човим елементом такої тенденції, як «зворот-
ність мас-медіа», виділеної Е. Тоффлером, 
відіграє, на сьогодні, вагому роль у розвитку 
медіагалузі.

Ще одна праця Е. Тоффлера – «Третя 
хвиля» – пояснює сам процес розвитку дигі-
талізації. Наприклад, раніше, «в епоху «другої 
хвилі» засоби масової інформації захоплюва-
ли все більшу і більшу владу. Зараз же відбу-
ваються разючі зміни. Коли подібно до грози 
нагрянула «третя хвиля», ніхто не очікував, 
що засоби масової інформації замість того, 
щоб розправити крила, будуть вимушені поді-
литися своїм впливом» [6].

Сучасні процеси розвитку цивілізації, ві-
дображенням і посиленням яких є засоби масо-
вої інформації, провокують величезний стри-
бок обсягу інформації, якою ми обмінюємося 
один з одним. І це зростання пояснює, чому ми 
стаємо інформаційним суспільством.

Чим більш різноманітною є цивілізація, 
чим більш диференційована її технологія, її 
енергетичні форми, тим більше інформації 
повинно проходити між складовими її части-
нами, щоб мати можливість поєднати їх воє-
дино, особливо перед настанням глобальних 
змін. Певна організація, наприклад, повинна 

Дигіталізація як одна з тенденцій розвитку медіагалузі



80

вміти передбачати (більш-менш точно), як на 
ці зміни відреагують інші організації, якщо 
вона хоче відповідати цим змінам. Те саме сто-
сується й індивідів. Чим більше ми уніформо-
вані, тим менше нам потрібно знати один про 
одного, щоб передбачати поведінку окремого 
індивіда. Але в міру того, як люди навколо нас 
стають все більш індивідуалізованими і дема-
сифікованими, ми все більше потребуємо ін-
формації – сигналів і ключів для того, щоб пе-
редбачати, хоча б у загальних рисах, як вони 
збираються вчиняти стосовно нас. І якщо ми 
не зможемо робити ці прогнози, то не зуміємо 
працювати або навіть жити разом.

Врешті-решт, індивіди та організації по-
стійно прагнуть отримати більше інформації, і 
у всій системі пульсують зростаючі потоки да-
них. Форсуючи збільшення обсягу інформації, 
необхідної для існування соціальної системи, 
і збільшивши швидкість обміну нею, «третя 
хвиля» розгойдала структуру зношеної, пере-
вантаженої інфосфери «другої хвилі» і ство-
рює нову структуру, здатну замінити її [6].

Саме дигіталізація стала цим об’єдную-
чим елементом, який уніфікував раніше існу-
ючу розрізнену інформацію.

Тобто, запорукою такого рішучого кро-
ку вперед у цивілізаційному розвитку став 
комп’ютер. Комп’ютери як поєднання елек-
тронної пам’яті з програмами, які повідомля-
ють машині, яким чином обробляти накопи-
чені дані, ще на початку 50-х рр. минулого 
століття були таким собі науковим курйозом. 
Проте, вже у 1955-1965 рр., протягом цьо-
го десятиліття, коли «третя хвиля» почала 
свій підйом у Сполучених Штатах Америки, 
вони стали поступово просочуватися до ді-
лової сфери. Спочатку це були автономні 
пристрої з обмеженими можливостями, які 
використовувалися головним чином при фі-
нансових розрахунках. Згодом машини, які 
наділені величезними можливостями, почали 

запроваджуватися на командних висотах для 
розв’язання різноманітних завдань. За сло-
вами Х. Поппеля, першого віце-президента 
компанії Booz Alien & Hamilton (консультації 
з питань управління), у 1965-1977 рр. людство 
перебувало в «ері великої центральної ЕОМ.., 
яка уособлює собою останнє слово технічної 
думки. Це головне досягнення століття ма-
шин – великий суперкомп’ютер – перебував 
у бомбосховищі на глибині сотень футів під 
центром... у стерильному середовищі... керо-
ваний групою супертехнократів» [6].

Ці централізовані гіганти настільки 
вражали уяву людей, що незабаром стали 
невід’ємною частиною соціальної міфології. 
Кінорежисери, карикатуристи і фантасти ви-
користовували їх як символ майбутнього, шаб-
лонно зображуючи комп’ютер якимось усемо-
гутнім розумом – найважливішим осередком 
надлюдського інтелекту.

Проте, у 70-х рр. минулого століття дій-
сність випередила фантазію, залишивши по-
заду застарілі уявлення. У міру того, як стрім-
ко зменшувалися розміри, наростала ємність 
пам’яті, а вартість падала, всюди стали поши-
рюватися маленькі, дешеві, але потужні міні-
ЕОМ. «Мізки» комп’ютера вже більше не зо-
середжувалися в одній-єдиній точці, – вони 
стали «розподілятися» [6].

Від тих пір відбулася значна інформати-
зація суспільства, яка розглядається не тільки 
як технічний, а й соціальний процес.

Таким чином, проаналізувавши вищеза-
значене, можна дійти висновку, що під впли-
вом нових інформаційних технологій відбули-
ся і відбуваються значні зміни в галузі масо-
вих комунікацій. Ці зміни докорінним чином 
впливають на трансформацію сучасних мас-
медіа. Одним з основних процесів, що лежать 
в основі модифікації сучасної системи засобів 
масової інформації, є процес дигіталізації.
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Досвід передових країн світу показує, що 
в сучасному інформаційному суспільстві сис-
тема інформаційно-аналітичного забезпечен-
ня органів державної влади набуває все біль-
шого значення. У кожній країні функціонує 
безліч громадських чи державних установ, які 
спеціалізуються на аналітиці інформаційних 
потоків і стратегічному плануванні та про-
гнозуванні. Інститут президентства як один із 

найважливіших державних і політичних орга-
нів також потребує постійної інформаційно-
аналітичної підтримки з боку подібних інсти-
туцій.

Приватні інформаційно-аналітичні агент-
ства з’явилися ще на початку ХХ ст. у США, 
але зростання їхнього впливу та збільшення 
кількості по всьому світу припало на початок 
50-х рр. На сьогодні нараховується більше 

Матеріали  аналітичних організацій...


